

MIERCOLES, 30 DE MARZO DE 1938.—Santos del día: San Juan Climaco y San Régulo.—Santos de mañana: Santa Balbina y San Amós.—El sol sale a las 5.58; pónese a las 6.22.—La luna sale a las 4.47; pónese a las 5.16.

La Prensa

¡DICHOSO QUIEN SABE CONOCER LA ESENCIA DE LAS COSAS Y HUELLA CON SUS PIES LAS FLAQUEZAS HUMANAS, LA FATALIDAD INEXORABLE!
Virgilio

FRANQUEO CONCERTALO.—AFARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

El avance nacional continúa en los sectores de Aragón y Cataluña

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Albaracín una brigada enemiga, en las primeras horas de la mañana de hoy, inició un ataque que fué energicamente rechazado, haciéndosele 36 prisioneros y más de 80 muertos y dejando en nuestro poder 4 banderas rojas, 40 fusiles y gran cantidad de municiones.

En el frente de Aragón ha continuado nuestro avance. Las fuerzas de la derecha ocuparon las alturas próximas al camino de Las Mesadas y rechazaron fuertes ataques, en los que el enemigo dejó abandonados 200 muertos con armamento.

También ocuparon estas fuerzas el pueblo de Palanques, alturas al Nordeste y Este de Zorita, pueblo de Ginebrosa, y en contraataques del enemigo sufrió éste gran número de bajas, entre ellas un capitán ruso y varios extranjeros más, cogiendo bastante material de guerra.

Las fuerzas legionarias han conquistado Torrecilla, Ermita de San José, y continuaban avanzando a la hora de dar el parte.

En el sector de Caspe, después de vencer brillantemente fuerte resistencia, en la que fué aniquilada una brigada extranjera que dejó el terreno cubierto de cadáveres y a la que se hicieron 350 prisioneros y se le cogieron muchas ametralladoras y fusiles, se avanzó rápidamente ocupando el vértice Atalaya, Balsa de Valdespilla, la totalidad de la Sierra de Caspe y vértice Punta de San Pablo, llegando al anochecer al kilómetro 46 de la carretera de Gandesa.

En el sector de Fraga ha proseguido igualmente el avance, ocupando los pueblos de Serós, Aytona, llegando al kilómetro 448 de la carretera general de Francia.

El recibimiento de estos pueblos a nuestro Ejército ha sido francamente apoteósico.

Se han cogido 4 piezas de 15 centímetros y 2 depósitos de municiones con 6 millones de cartuchos.

En el sector del Cinca, al Norte de Fraga, nuestras fuerzas pasaron este río por Santa Leona, ocupando varias alturas en la orilla izquierda y los pueblos de Belber, Osso, Almugafar, llegando en todo su frente al Canal Zaidín, pasándose en este sector a nuestras filas un capitán y haciéndose 40 prisioneros.

En el sector de Barbastro, igualmente nuestras fuerzas han cruzado el río Cinca en varios puntos.

En el sector de Peñarroya, correspondiente al Ejército del Sur, en un rápido ataque, nuestras fuerzas asaltaron las posiciones de Mano de Hierro, que fueron ocupadas íntegramente, quedando en nuestro poder 43 prisioneros y 13 muertos, uno de ellos capitán, y el armamento, municiones y material en general que constituía la dotación de aquella, entre la que se cuentan 2 fusiles ametralladores y 60 de repetición.

En el pueblo de Valenzuela se ha conquistado, venciendo fuerte resistencia del enemigo, el pueblo de Higuera de Calatrava, alturas de Matagallana, Asa de la Sierra y vértice Atalaya, haciéndose 12 muertos, 8 prisioneros y cogiendo 2 piezas del 10 y medio, 3 ametralladoras, 50 fusiles y material diverso.

En el sector de Peraleda, el enemigo ha llevado a cabo durante el día diversos ataques, con preparación de artillería y tanques, siendo en todos ellos rechazado con pérdidas de consideración.

Salamanca, 29 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, F. Martín Moreno.

INFORMACION DE ANOCHE

Ossorio y Gallardo cesa en la Embajada roja de París y le sustituye el doctor Pascua.—Interesantes comentarios de la prensa francesa e inglesa sobre la victoriosa ofensiva nacional

OSSORIO Y GALLARDO CESA EN LA EMBAJADA ROJA DE PARÍS

París, 29. (Havas).—Toda la prensa de la mañana publica la noticia del cese del embajador en Francia de la España roja, Ossorio y Gallardo.

Para sustituirle ha sido nombrado Marcelino Pascua, que hasta ahora ha sido embajador en Moscú.

La destitución de Ossorio y Gallardo ha causado sensación en los círculos izquierdistas de París.

Algunos periódicos dicen que Pascua, en unión del ex-subsecretario del Ejército rojo, teniente coronel de Ingenieros, Fernández Bolaños, que acaba de llegar a París, tiene la misión de lograr del Gabinete Blum un apoyo más decidido a la causa marxista española, lo que parece no logró Ossorio y Gallardo.

Este manifestó a los periodistas que por ahora no abandonará París.

IMPRESION DE LOS PERIODICOS FRANCESES

París, 29.—La prensa de esta capital se ocupa en extensos artículos de los avances nacionalistas en el frente de Aragón, haciendo resaltar que el Ejército del Generalísimo Franco se acerca cada vez más al único reducto rojo que podría ofrecerle resistencia tenaz.

El periódico "Paris Soir" publica una impresión militar del corresponsal inglés, Shafton Dillier, en la que dice: "Ante todo es preciso hacer resaltar la superioridad del material nacionalista y la alta moral de sus tropas, todo lo contrario de lo que ocurre en las milicias marxistas."

Refiriéndose al desconcierto que reina en las líneas de vanguardia de los rojos, dice: "Por la carretera de Lérida se ven largas columnas de soldados marxistas, que a duras penas se arrastran para llegar a la zona no afectada por la guerra, y también a campesinos que han sido aterrorizados por los bombardeos de la aviación nacionalista."

"Los milicianos, agrega, están llenos de pánico, y su depresión es lastimosa. De este Ejército no es aprovechable ni el quince por ciento de sus hombres, pues se hallan desmoralizados."

Termina su impresión el corresponsal, diciendo: "En las carreteras se ven en muchos sitios a los milicianos sentados en las cunetas, curándose las heridas y masticando pedazos de pan seco."

LA PRENSA INGLESA

Londres, 29.—El diario "Evening Standard", dice en su edición de anoche, "que los avances nacionalistas han hecho tan desesperada la situación de los rojos en Aragón, que el Gobierno de Barcelona ha efectuado su última intención para atenuar en lo posible el desastre."

"Es tal el convencimiento—añade—de su inminente derrota, que ha propuesto al Gobierno francés, por mediación de su embajador en París, se le faciliten campos de aviación cercanos a la España roja para aterrizar sus aparatos."

Mas la propuesta no ha sido aceptada, y en su vista, Rusia ha ordenado a sus pilotos marchen a París, pues la situación en Barcelona es difícilísima, salvando así todo peligro.

LO QUE DICE REUTER

Londres, 29.—El corresponsal de la Agencia Reuter comunica que continúa en toda su intensidad el avance

Un discurso de Prieto y un oficio del general rojo, Rodés

Barcelona, 29.—El ministro rojo de Defensa Nacional ha dado posesión al nuevo Subsecretario del Ejército de tierra, teniente coronel de Infantería, Jesús Pérez Salas.

Asistieron al acto los generales Llano de la Encomienda, Bernal y Rojo. El ministro, Indalecio Prieto, dijo que ha cesado en la Subsecretaría el teniente coronel Fernández Bolaños, que va de Agregado en París. Razones del nuevo destino: Que el Gobierno de la República lo consideraba más útil en ese cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno francés median lazos de amistad vieja e íntima, y esperamos que esta amistad personal de Fernández Bolaños nos sea útil.

De ciertas naciones—agregó el ministro—nos llegan aludes de palabras; pero solamente aludes de palabras de solidaridad, de simpatía y aliento, mientras que al enemigo le llega a torrentes el material bélico. Son momentos de responsabilidad enorme para todos.

Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe puestos militares, se le pueden exigir responsabilidades. La miligiería tampoco se logra por medio de gesticulaciones. Ante todo, es preciso que cada uno se dé cuenta, de su propia responsabilidad encarándose en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo, para alcanzar el íntimo precio de saber a conciencia que se ha cumplido con el deber.—(Agencia EFE).

A falta de mejores argumentos que justifiquen sus constantes desastres, Prieto vuelve a aludir una vez más al



EL GENERALISIMO DURANTE UNA DE SUS VISITAS A LOS FRENTE

de las tropas nacionalistas en el frente de Aragón.

La situación en Barcelona, dice, va siendo cada día más desesperada, pues su Ejército se halla quebrantado por las diarias derrotas sufridas en esta jornada.

Además del terreno perdido, existe el peligro para los rojos de que núcleos importantes de sus efectivos queden copados por las maniobras tácticas que desarrollan las columnas del general Franco.

SOBRE LA ACTITUD DE FRANCIA

Roma, 29.—Gran parte de la Prensa francesa dedica la máxima atención a la actualidad española y las derivaciones que para Francia puede tener cualquier insistencia del Frente Popular francés en su intervención a favor de Barcelona.

A este respecto "Liberté" escribe que merece la más dura repulsa el discurso pronunciado el domingo por el ministro rojo de Defensa, Indalecio Prieto, quien aludió a la estrecha amistad que une al nuevo agregado rojo en París con los miembros del Gobierno francés, afirmando que de esta amistad se esperaban fructíferos resultados para la ayuda de los amigos franceses al Gobierno rojo español en estos críticos instantes.

Agrega el periódico que los llamamientos de Barcelona al Gobierno Blum y al Estado Mayor francés, pueden llevar al país a una grave situación, siendo necesario que se comprenda que la armonía de relaciones entre Inglaterra e Italia implica una seria condecoración a cualquier violación del punto de vista sostenido en dichas naciones sobre el conflicto español y todo lo que Francia quiera hacer en contra de tal punto de vista concluiría por serle funesto.

OTRAS IMPRESIONES

París, 29.—"Le Temps", en su edición de esta mañana, da cuenta de la derrota del Ejército rojo y de su desmoralización.

El corresponsal del citado periódico, en el frente de Aragón, dice que el avance de las tropas del general Franco prosigue en forma sorprendente por su rapidez.

La semana próxima, afirma el corresponsal, será desastrosa para las huestes rojas.

LOS ROJOS CIERRAN SU LEGACION EN ESTOCOLMO Y RETIRAN A SU REPRESENTANTE EN SUECIA

Estocolmo, 29.—La señora Palencia, ministro del Gobierno rojo en Suecia, se ha despedido de sus amistades de esta capital, alegando que tiene que marchar a Ginebra a los trabajos de la Comisión de esclavitud, ignorando el tiempo que permanecerá en la sede de la Sociedad de las Naciones.

Todo hace sospechar que estas manifestaciones de la señora Palencia son un pretexto, y que el verdadero motivo de su marcha es el fracaso absoluto de su gestión y el desprestigio que día a día va adquiriendo el Gobierno que representa.

El ministro rojo ha despedido a sus criados, así como a los empleados de la Cancillería y ha procedido al cierre del palacio de la Legación, instalando la Cancillería en el modesto local que ocupa la Oficina Comercial Española.

Como se ve, la representación de la España roja en Suecia queda reducida a la mínima expresión, y el alejamiento definitivo de la señora Palencia, aparte de señalar su fracaso personal, nos hace ver que aun en los países que hasta ahora simpatizaron con la causa roja, está en baja el prestigio de la decadente diplomacia del Gobierno de Barcelona. (Agencia E.P.E.)

AGITACION EN BARCELONA

Roma, 29 (Stefani).—La victoriosa ofensiva de los nacionalistas, ya sobre tierra catalana, ha producido consternación en las principales ciudades de Cataluña, y principalmente en Barcelona, sede del Gobierno rojo.

Ante el malestar que se observa, las autoridades han tomado serias precauciones, estando protegidos los edificios públicos por fuerzas de policía.

Por las calles circulan camiones blindados, armados con ametralladoras.

A pesar de estas medidas, el descontento de la multitud se acentúa, habiéndose organizado algunas manifestaciones adversas al Gobierno, en las que los manifestantes gritaban: ¡Abajo la guerra! ¡Queremos la paz!

estado de cosas no me perjudique en absoluto ni se derrumbe mi moral.

El trabajo político sirve para muy poco cuando los Estados Mayores no saben ni la situación de las fuerzas propias ni enemigas, y que se dan órdenes de repliegues generales, de evaguarda, en cuatro líneas. El Estado Mayor desconoce los métodos tácticos por los cuales el enemigo sigue progresando, mientras que existen jefes de Estado Mayor que no se atreven o sepan redactar una verdadera orden de operaciones, y sepan producirse con la energía nacida de la base de sus conocimientos; mientras no existan inteligencias y estrategias que coordinen los elementos y sepan maniobrar, mientras todo esto dure, existarán desastres y pérdidas importantes de territorios en medio de la gran estupefacción.

El enemigo no tiene esta superioridad enorme de material, que sirve de pretexto y a los ineptos. Yo no pretendo ser un corista más en esta sarta de imbéciles que continúan siendo cobardes y que además continúan amargando su incapacidad con las condescendientes eufemias de aves de mal agüero.

En fin, con unas líneas casi idénticas, pienso dirigirme mañana a Bilbao, para que me cambien de cargo, o por el contrario se acepte mi dimisión o imponer mi tesis, en modo que pueda decir "Yo estoy en mis treces", mío de la reunión celebrada en Bujalaros con Bilbao, continuar sosteniéndolo, si cabe, con más firmeza. El tiempo ha venido a darme la razón y continuará dándomela, porque seguramente se producirá ahora, o más tarde, el acontecimiento que espero.

Le ruego que me dé una impresión al camarada portador de la presente.—Le saluda, RODES."

Gobierno civil

Manifestaciones del gobernador

El señor Orbaneja manifestó ayer a los periodistas que por la mañana había devuelto la visita al cónsul de Portugal, con el que sostuvo una afectuosa entrevista.

También devolvió la primera autoridad las visitas a las Comisiones Gestoras del Cabildo Insular y Ayuntamiento de esta capital.

Por la tarde, el señor Orbaneja presidió la reunión de la Junta de protección a la infancia, a la que también asistió el alcalde de esta capital.

Según manifestó el gobernador a los informadores, la Junta trató de la represión de la mendicidad y recogida de menores vagabundos, problema este que dentro de pocos días quedará resuelto.

Donativos para el Dispensario Antituberculoso

Relación de los ingresos efectuados en el día de ayer en la cuenta corriente que en el Banco de España tiene abierta el Comité delegado del Patronato Nacional Antituberculoso:

Don Sinesio González, 200 pesetas; don J. V. T., 500; Círculo de Amistad XII de Enero, 250; K. Chataran, 125; Pohomull Khlamull, 250; K. Hasaram, 125; Chandran Mulchand, 100; alcaide de Arona, 500; D. Chellaran, 250; M. Daldas, 250; D. Wachumal, 75; don Ramón Morales Ruiz, 125; don Antonio Topham, 250; don Adalberto Rodríguez, 100; don Francisco Orive Riaño, 100; Unión Industrial S. A., 250; don José Antonio Escuder, 125; don Manuel Galván González, 125; don Julio Tudela Fumero, 100, y don Imeldo Bello González, 100.

Otros donativos

Doña Adelaida Ledesma Barbuza, dos sábanas, dos camisas de dormir y media docena de tasas y platos; ferreteria de don Antonio Acevedo Rojas, 48 tazas para caldo, 16 para leche y 6 para té, 24 copas para agua, 6 hondillas de loza, 6 peroles, 4 teteras, 3 jarras para servicio de mesa, 4 lecheras, 3 azucareros, 6 mantequeras, 16 bandejas, 24 platos de cristal, 24 vasos, 3 galleteras, 3 saleros grandes y 10 pequeños, 3 sartenes y una cocina de dos fuegos para acción.

Publicaciones

"REVISTA DE HISTORIA"

Hemos quedado gratamente sorprendidos con la reparación de esta importante Revista, ilustrada y atrayente de los valores tradicionales de la raza, de todo lo que significa espiritualidad, culto sagrado al ideal que debe alentar en los seres humanos, por encima de las miserias del Materialismo, como un anhelo nobilísimo de superación en el sendero de su eterno destino.

Si la Historia es la "Maestra de la Vida", en frase de Cicéron, se comprende fácilmente cuánta debe ser su utilidad, cuánto el interés que en nosotros debe despertar, cuando se trata de exaltar, en una región determinada, los modelos del valor, de la virtud o del saber de los antepasados, de evocar y hacer revivir aquellas escenas, aquellos lugares pintorescos, aquellas costumbres de otros tiempos, acervo conservado en viejos crónicas y en empolvados legajos, en los relatos sugerentes, como plasmaciones de lo astral, de los hechos de la antigüedad transmitidos de padres a hijos, en las inscripciones milenarias de las cavernas troglodíticas y de las rocas de basalto. Y es tanta la fuerza de estas evocaciones del mundo del espíritu, que pese al enervamiento de las costumbres modernas y al griterío estulto de las pasiones, trazan siempre su signo de fuego, como una revelación de lo inmortal, a través de las sombras, por encima del plano bajo de la rutina.

"Revista de Historia" ha entrado —brillante e interesadamente— en la segunda época de su existencia, gracias al tesón de su culto Director el Dr. don José Peraza de Ayala y Rodrigo Vallabruga, mi distinguido amigo. El sumario de este número 41 encierra notables trabajos que ponen de manifiesto la cultura y esfuerzos de investigación de sus autores. Tarea noble que renueva, reverente, las cenizas del pasado y proyecta sobre ellas los resplandores del mundo moral en un dignísimo anhelo de amor, de continuidad y de afán solidario humano.

Siempre hemos sido románticos y en nuestra mente reviven los recuerdos de la niñez, cuando soñábamos despiertos sobre los libros históricos, sobre las leyendas encantadoras, sobre las narraciones interesantes e ingenuas de otros tiempos que dejaron en nuestra alma la ráfaga brillante del cometa viajero... Viajes históricos y aventuras caballerescas, que prepararon el camino, a través de la exaltación de la juventud, para el estudio sereno y reposado de estos relatos de Historia, hechos con toda la precisión científica propia de tales obras.

Y es que el hombre es un compuesto de sensibilidad e intelecto. Y en medio de la seriedad de un estudio concienzudo, cuando la inteligencia se remonta hasta la cúspide de la verdad y concibe las ideas y forma de juicios lógicos de las cosas, hay siempre un matiz risueño, un reflejo imaginativo, que pone su nota amable y atractiva sobre las páginas de los trabajos magistrales. Trasunto fiel del deber cumplido, en el autor que sueña sobre sus laureles, signo de la satisfacción que producen en el lector las enseñanzas provechosas, nimbas de luz, preñadas de sugerencias, evocadoras de otros tiempos mejores...

Rafael Arcocha y Guillama.

CRONICA DE GUERRA DE LA OFENSIVA EN ARAGON

Prosigue con las mismas características nuestra ofensiva de primavera. Son tan rápidos y tan profundos los avances, que todos los mapas que publican los periódicos, preparados con 24 horas de antelación, no sirven para seguir la velocidad de nuestros soldados sobre el terreno. Los clichés y las planchas de zinc, mordidas por los ácidos, cuando bajan a las máquinas, ya no pueden precipitarse, porque los gráficos envejecen por minutos y hay que romper muchos cartones de la esteriotipia para componer precipitadamente nuevos planos que puedan servir para guiar la apasionada atención de los españoles.

TRES GRANDES CONQUISTAS

Entre los numerosísimos pueblos ocupados durante la jornada última merecen destacarse tres importantes, que son: Barbastro, Mequinenza y Zorita del Maestrazgo. Barbastro es un pueblo de 15.000 habitantes, importantísimo nudo de comunicaciones con Bataña, Banabarre, Sariñena, Huesca y Lérida. Su inmejorable emplazamiento lo convirtieron en sede de un Gobierno comunista libertario que imperó en dicha zona durante más de un año, a partir del 18 de julio de 1936.

Los marxistas, antes de evacuarla, para no desmentir su salvajismo, incendiaron toda la ciudad. Según informaciones recogidas por nuestro servicio de investigación, los asesinatos y atrocidades cometidos por estos comunistas en la población civil, adquieren caracteres de record criminal. Todas las iglesias han sido saqueadas y profanadas y los templos, durante muchos meses, fueron convertidos en centros de verdadera orgía.

Mequinenza también tiene un valor extraordinario. Se encuentra situada en la confluencia del caudaloso Se-

Comisión de Inspección de Divisas de Tenerife

Por orden del Comité de Moneda Extranjera se ruega a todas las personas que tengan créditos pendientes de cobro en Bélgica, que correspondan a exportaciones efectuadas y que se encuentren en dicha situación debido a las disposiciones dictadas en aquel país, presenten a la mayor urgencia posible relación de los mismos, en las oficinas de esta Comisión (Jesús Nazareno número 4), haciendo constar la fecha de las exportaciones, nombre del beneficiario, importe, nombre del deudor extranjero y fecha del ingreso en el clearing.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Agua VISNÓ la acaba de recibir almacén Casa González.

De La Laguna

Nombramiento
Según nos informa, por la Superioridad ha sido nombrado Delegado-presidente de la Cruz Roja Española, en La Laguna, el conocido industrial don Angel Núñez López, nombramiento que se considera como una garantía de que la benemérita Institución tendrá en esta ciudad un beneficioso resurgir, en esa hora de altruistas y patrióticas exaltaciones.
Seguramente una de las cosas que la Cruz Roja de La Laguna verá pronto realizada dada la actividad y entusiasmo del señor Núñez, ha de ser la conclusión de su edificio social—plausiblemente iniciado por otro entusiasta lagunero, el letrado recién fallecido, don Ramón Álvarez Castro—, con lo cual la ciudad va a poder contar con su anhelo y más que precisa Casa de Socorro.
Felicitamos al señor Núñez, y a la Asamblea local de la Cruz Roja por el acertado nombramiento.

Citación a las organizaciones juveniles
Mañana, jueves, a las cinco de la tarde, han de hallarse todos los Cadetes, Flechas y Pelayos, debidamente uniformados, con motivo de la visita del Inspector regional de Servicios Religiosos, M. I. señor don José García Ortega.
La Laguna, 30 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado Local.

De Las Palmas

S. A. la Princesa María Luisa de Inglaterra visita nuevamente esta ciudad
El sábado llegó a Las Palmas, procedente de Tenerife, después de pasar unos días en el Gran Hotel Taoro del Puerto de la Cruz, S. A. la Princesa María Luisa de Inglaterra, hermana de Jorge V.
La ilustre viajera, acompañada de su dama de honor y séquito, se trasladó al Hotel Metrópoli donde se alojó hasta hoy que partirá en el vapor inglés "Aba" con dirección a la Madera, donde permanecerá unos quince días. Desde dicha isla marchará nuevamente a Inglaterra en el vapor "Almazona Star".
La Princesa María Luisa salió de excursión al interior de la isla, acompañada de su dama de honor, el conde de su país, comandante de E. M., don Fernando García González, en representación del gobernador militar; señor Limiñana López, presidente del Cabildo, en representación del gobernador civil; el gestor municipal, señor Melán Schamann que ostentaba la representación del Ayuntamiento.
La caravana se dirigió a la ciudad de Arucas, donde fué recibida por el alcalde, don Emiliano Urquía, que obsequió a la Princesa con un gran ramo de flores.
Seguidamente se trasladaron a la villa de Teror, siendo también recibidos por el alcalde y párroco de la Basílica, examinando detenidamente el valioso tesoro que allí se guarda.
Luego marcharon al Hotel Santa Brígida, donde los excursionistas almorzarán, siendo amenizada la comida por la rondalla "La Sicliana", que vistiendo trajes típicos del país ejecutó nuestros cantos regionales. Esto agradó sumamente a la Princesa y sobre todo una niña de once años que cantó Isas y folías.
De regreso a esta ciudad visitó el Teatro, del que hizo el elogio de ser uno de los mejores que ha visto en sus viajes.
La Princesa se muestra muy complacida de los agasajos y atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en esta isla.
Alcalde de Arceife
Ha sido nombrado alcalde de Arceife, don Alfredo Morales Tophan.
Nerológicas
Ha dejado de existir en esta ciudad la niña María de los Dolores Aguiar Ramírez.
A sus padres, don Cristóbal Aguiar

Gutiérrez y doña Carmen Ramírez, hacemos presente nuestro pésame.

Varias noticias

Próximamente marchará a Burgos, donde ha sido destinado, el oficial de esta Delegación de Hacienda don Federico de Mendizábal, a quien acompañará su señora esposa e hijos.
—Muy mejorada se halla, después de la intervención quirúrgica a que fué sometida la señorita Carmen Ramírez.

BANDO

Don Eusebio Ramos González, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, capital de la Provincia de su nombre.
HAGO SABER: Que siendo muy frecuente las quejas del vecindario por el excesivo número de perros que vagan por las calles de esta capital, causando molestias a los transeúntes, he dispuesto recordar las reglas siguientes:

- 1.—Ningún perro podrá ir por la calle sin llevar constantemente bozal que le impida morder aunque, sea conducido por su dueño con cordón o cadena.
- 2.—Los perros que sin las condiciones de la anterior disposición se hallaren en la vía pública, serán recogidos y llevados al depósito destinado al efecto.
- 3.—Los perros recogidos permanecerán en el depósito 24 horas, dentro de las cuales los dueños que justificaren serlo, podrán reclamarlo pagando el duplo de la tarifa correspondiente, y la multa que la Alcaldía crea pertinente, según los casos.
- 4.—Los perros dedicados a la custodia de propiedades enclavadas cerca de los caminos o vía pública permanecerán encerrados dentro de ellas o atados con cadena.
- 5.—Cuando un perro muerda a una persona, será sometido a observación, imponiéndose el dueño el máximo de multa, si el hecho ocurriese en la vía pública.
- 6.—La Alcaldía o los señores Tenientes de Alcalde podrán obligar al propietario o dueño de un perro que por su ferocidad o indole especial moleste al vecindario con sus aullidos, o sea causa de alarma o aún constituya un peligro para los transeúntes, a que lo ponga en las debidas condiciones de seguridad para evitar todo género de reclamaciones.

Lo que se hace público para conocimiento general del vecindario al que lo mismo que a los agentes municipales, se encarece su más exacto cumplimiento y fiel observancia.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Eusebio Ramos.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS
Hoy regresará a Las Palmas don Vicente Baroja.
—Para la Península ha hecho viaje el sargento de Falange, don Victoriano Brito Lorenzo.
—Regresó de Las Palmas el cónsul de Bélgica en esta capital, don Fernando De Masy.
—También llegaron de la vecina isla, don José Marichal, don Antonio Brito, don Pedro López María, don Alfonso Visoso y don Rafael Logendio.

ENFERMOS
Se encuentra ligeramente enfermo el Interventor de fondos del Ayuntamiento y distinguido amigo nuestro, don Antonio Ramírez Vizcaya.
—Mejora de sus dolencias el alférez de Sanidad Militar, don Luis Gábarra Díaz, que sufrió recientemente en Las Palmas una intervención quirúrgica.

MISA DE REQUIEM
El viernes, 1 de abril, se celebrarán en el Santuario del Cristo de La Laguna, a las 8 y a las 9 de la mañana, misas por el alma de doña Carmen Fera Concepción, por cumplirse el cuarto aniversario de su fallecimiento.

Los fascios italianos

De un aniversario

(Continuación)

La paz exigía un nuevo acto violento, como violenta, revolucionaria y antiparlamentaria había sido la declaración de guerra de 1915. No podía ser atropellada la victoria. Habían sufrido demasiado los combatientes. Combatientes por la fascinación de realizar el sueño del Resurgimiento y de una Patria más grande. No era posible tolerar ni admitir el menosprecio de los sentimientos más queridos al corazón italiano. Pero sobre el de estos hombres que de un largo cololugo, cara a cara, con la muerte pasaban a una vida que esperaban mejor, caían en tanto, gota a gota, las iniquidades de la paz y las vergüenzas de la post-guerra. Y el infante, después de cuatro años de trinchera, truncados sus estudios, perdidos sus empleos, sin terminar su carrera, no podía más que el nombre de combatiente que sonaba a insulto o a mofa. Los condecorados, los mutilados, los voluntarios, los interventistas, eran señalados con el estigma de la infamia y el desprecio de las masas ebrias mientras se glorificaba a los desertores.

—Era infinitamente triste que quienes defendieron las trincheras estuvieran obligados a extender la mano para obtener un recurso momentáneo. Era infinitamente triste que quienes estuvieron dispuestos a morir un día, no encuentren, hoy que la Patria está salvada, lo necesario para vivir. (Artículo de Mussolini.)

Precisaba que los combatientes levantaran el fondo de su alma y en la faz de la Nación. Precisaba que los combatientes vieran en el desastre civil que se avecinaba una nueva derrota que hubiera matado de nuevo y para siempre, sin esperanza, a todos los caídos. Precisaba que los combatientes se lanzaran a combatir todavía y a defender a la Patria, que no era entonces más que la memoria de valores eternos que no querían morir.

Mussolini los guió a este combate. Ante el bolchevismo asiático, torvo y amenazador, el gran "condottiero" que tanto amaba a su Patria había de salir una vez más al palenque para gritar con su voz poderosa: ¡No, bajo nuestro sol, el bolchevismo no puede avanzar!

Y decidía la continuación de la guerra externa con una revolución interna para evitar que Víctor Veneto fuera una gloria inútil, como la sangre derramada por todos los mártires del Resurgimiento, como la sangre de las infanterías italianas al pie de las alambradas del Trentino. Y evocando los grandes espíritus de los muertos por la Patria, los llama por su nombre y promete defender su memoria aún a costa de desencadenar la guerra civil. "Os defenderemos. Defenderemos a los muertos. A todos los muertos, aunque tengamos que excavar las trincheras en las plazas y en las calles de nuestras ciudades."

No tiene un momento de duda o de indecisión. Parece que toda su vida haya sido una preparación para esta última lucha. Si Lenin había descubierto en Rusia la mecha de alto explosivo en la desesperación de los pobres campesinos-soldados, si había destruido el zarismo agonizante bajo la irreparable derrota de la Gran Guerra, con las dos palabras de ordenanza: "¡Fuera de las trincheras! la tierra para los campesinos!", con los dos ofrecimientos engañosos y gratos a los "mujiks": la paz y la propiedad. Mussolini, en cambio, descubría en Italia la fuente de la vida en el corazón de los combatientes italianos, los llevaba una vez más al

combate y al sufrimiento, sin promesas y sin ilusiones. Frente a la revolución marxista de Rusia y al ambiente espiritual de Italia y de Europa, donde el móvil económico era el dogma teórico y práctico de la vida, el Duce se atrevería a dar principio a una revolución invocando las energías del espíritu, el heroísmo de los combatientes del Carso y del Piave, el honor de la nueva aristocracia de las trincheras; porque él estaba seguro de encontrar en esos hombres lo que ya estaba impreso en su alma.

—"Il Popolo d'Italia" será desde entonces la tribuna abierta a todos los combatientes que no renegaban del sacrificio realizado. El 2 de marzo de 1919, el diario de Mussolini publicaba una invitación a todos los "corresponsales", colaboradores y amigos de "Il Popolo d'Italia", combatientes y ex combatientes, convocándolos a una reunión que había de tener lugar en Milán en la noche del 23 de marzo. Otro comunicado apareció en el mismo diario, el 6 de marzo, precisaba los fines de la misma: "De ella saldrán los Fascios de Combate, cuyo programa está contenido en la misma palabra." La censura, alarmada por estos comunicados, hacía retener las cartas de adhesión que a centenares iban llegando a "Il Popolo d'Italia". Mas le pasaba por alto un breve comentario en el que además de informarse a los lectores del éxito de la iniciativa, se pronosticaba: "El 23 de marzo será creado el anti-partido; surgirán los Fascios de Combate que harán frente a dos peligros: el misoneísta de derecha y el disolvente de izquierda."

Las adhesiones continuaban llegando de todos los lugares de Italia, de militares y paisanos, de oficiales y simples soldados, de diputados y periodistas, de cuantos, en suma, sentían la vigencia de aquellas horas y la necesidad de iniciar una nueva era en la historia del país. Eran los primeros voluntarios que acudían a la última batalla.

Y mientras un nuevo día alboraba en el horizonte político de Italia, en el número 9 de la Plaza de Santo Sepulcro de Milán, en el "Círculo de los Intereses Industriales y Comerciales", reuníanse el 23 de marzo de 1919, hoy hace 19 años, un centenar de patriotas, fundaban los Fascios de Combate y declaraban la guerra a muerte al bolchevismo, al régimen decadente y a las clases dirigentes de la vida italiana. Esa reunión significaba el propósito de acabar a toda costa con las ideas y con los hombres del sistema parlamentario. Era la revolución contra aquel régimen y aquella clase dirigente, que no veía en la paz el principio de una nueva era de justicia, sino más bien la cancelación absoluta de la guerra y la consolidación de sus posiciones de privilegio. Era la orden suprema de continuar la lucha contra la bestialidad local del bolchevismo que impedía el desarrollo y la grandeza de Italia. Era la señal de conquista de la unidad y libertad espiritual de la Nación, para ser fieles a la civilización pasada.

Era el Fascismo que nacía pujante en las sombras de la noche, y que uniendo al vigor de la acción y de la mano dura el sentido de la medida, se apresaba a bajar a la plaza pública para combatir a la luz del día a los enemigos de Italia con sus propias armas y preparando la revolución, que ya nada ni nadie podría detener, iba a apoderarse en breve de los resortes del Estado para instaurar un nuevo régimen de justicia, de orden y de trabajo: el suyo...

CARLOS LLORENTE

Delegación militar de las faenas de carga y descarga

Por el Excmo. Sr. Comandante General de Canarias se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Con el fin de unificar las disposiciones vigentes sobre la materia y, al propio tiempo, de fijar normas para la más perfecta aplicación de los censos profesionales de carga blanca y negra del muelle de esta capital, regulando asimismo la situación de quienes por autorización de los titulares ejercen actividades profesionales de dicha índole, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Se declara subsistente el artículo 6.º del Bando de esta Comandancia General de Canarias, de fecha 27 de marzo de 1937, con las aclaraciones siguientes: A) El apartado a) del mismo debe de entenderse de aplicación a aquellos obreros que con carácter de continuidad se dediquen a otras actividades distintas a las de carga blanca y negra, estando exceptuados, por tanto, aquellos que accidentalmente, dado el escaso salario que en la actualidad perciben, trabajen en otras labores distintas, los días que por turno no les correspondía hacerlo en el muelle de Santa Cruz de Tenerife; y B) También se considerarán como causas de eliminación del Censo Profesional correspondiente, las siguientes: La embriaguez habitual durante el trabajo; el robo; la falta de aptitud profesional; las causas de despidio justificado marcadas en el apartado 6.º del artículo 81 de la Ley de noviembre de 1931.

2.º Igual derecho se reconoce a todo obrero que, sin estar cumpliendo sus deberes militares, se hallare enfermo, con dolencia que le impida asistir al trabajo, siempre que se justifique este extremo mediante certificación facultativa, sin perjuicio de que se investigue la veracidad de la misma.

3.º Los obreros sustitutos lo serán provisionalmente, en la forma y condiciones que determina el apartado 2.º del artículo 90 de la Ley de 21 de noviembre de 1931.

Los obreros sustitutos vienen obligados a entregar a la familia del obrero que sustituyan un tercio del jornal que perciban por cada día de trabajo.

Los titulares que aparezcan inscritos en el Censo Profesional sólo podrán retirar la autorización antes aludida por alguna de las siguientes causas:

Primero: Que el sustituto no cumpla con la obligación señalada en el párrafo anterior.

Segundo: Cuando el autorizado haga renuncia de la autorización concedida.

Tercero: Cuando se expulse al autorizado del trabajo por algún motivo justificado.

4.º Si algún obrero titular de carga blanca o negra muriese en campaña, se reservará su puesto en el Censo Profesional correspondiente, para ser ocupado por un familiar suyo, en situación de paro forzoso, siempre que su parentesco no exceda del tercer grado de consanguinidad, preferiéndose siempre al pariente más cercano y que se encuentre más necesitado.

5.º Las normas precedentes se aplicarán también por analogía a los capataces y apuntadores eventuales.

6.º Aparte de las sanciones aludidas en el número primero, se sancionará enérgicamente a aquellos obreros que encontrándose autorizados para trabajar en sustitución de un titular, a tener en cuenta de las presentes normas, dejen de facilitar a los familiares del mismo el tercio de los haberes que les corresponde, conforme a lo dispuesto anteriormente.

7.º Las sanciones a que se re-

EL SEÑOR
Don José Martín Bayoll
Falleció en La Laguna el 17 del actual
Sus amigos;
Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la misa que por su eterno descanso se celebrará en la Parroquia de San Francisco, mañana, día 31, a las 8; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 30 de marzo de 1938.

Primer aniversario del señor
D. Heliodoro Hernández y Hernández
Que falleció el 1 de abril de 1937
Su viuda, doña Francisca González y González; hijos, Antonio, Cándido, María, Estela, Amelia, Fernando, Clorinda, Heliodoro, Manuel y Mercedes Hernández González; hijo político, Casto Suárez Díez; nietos, María Isabel y José Manuel Suárez Hernández, y demás familiares;
Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso del finado tendrá lugar el día 1 de abril próximo, a las 8 y media, en la Iglesia del Pilar; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 30 de marzo de 1938.

EMPRESAS DE AGUAS
COMUNIDAD CIVIL "EL RISCO AZUL"
ARAFO
Por la presente se convoca a junta general ordinaria, de primera y última convocatoria, que tendrá lugar en los salones del Casino "Unión y Progreso", de este pueblo, el día 3 de abril próximo, a la hora de las 15, con el fin de tratar del siguiente
ORDEN DEL DIA
1.—Lectura y en su caso aprobación del acta anterior.
2.—Dar cuenta de los motivos que dieron lugar a la paralización de las obras de perforación de la galería.
3.—Resolver y llevar a efecto, con la urgencia posible, los trabajos de perforación paralizados.
4.—Presentación de cuentas.
5.—Nombramiento de la Junta Administrativa que ha de regir durante el año en curso; y
6.—Manifestaciones de los señores participantes.
Arafo, 25 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El secretario, Rodolfo Pérez, V. B. El presidente, Bernabé Marrero Pérez.

COMUNIDAD "LA FUENTE"
Realajo Alto
CONVOCATORIA
Por la presente se convoca a los señores que constituyen esta Comunidad para que se sirvan concurrir el día 4 de abril entrante, lunes, a las 16 horas (cuatro de la tarde), a los salones del Ilre. Ayuntamiento de este pueblo, con objeto de celebrar la Junta a que hace referencia el artículo 18 de los Estatutos de esta Comunidad, bajo el siguiente
ORDEN DEL DIA
1.—Examen, para su aprobación o reparos, de las cuentas del ejercicio anterior.
2.—Renovación de la junta directiva.
3.—Conveniencia de separar del caudal común un volumen de agua que, arrendada, cubra el presupuesto de gastos de esta Comunidad.
4.—Manifestaciones de los señores participantes.
Realajo Alto, 26 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El presidente, Juan Machado Pérez.

Casas a plazos
Vendo tres, una solamente desembolsando 3.250 pesetas, el resto de 5.000 a plazos, al lado de la Plaza de la Paz. Otra, entregando al contado 4.000 pesetas, con jardín; y la otra, con un desembolso inicial de 5.250 pesetas, y el resto a pagar 100 pesetas mensuales. Precios de ganga.
Román Morales Rufino, Imeldo Secris, 63. Teléfono 702.

Casiano García Feo
Tomás Zerolo, número 1.—Villa de la Orotava
VIVERES AL POR MAYOR.—TEJIDOS.—DEPOSITO DE INGREDIENTES. Amoniaco. — Sulfato de Potasa. — Superfosfato de Cal. — Nitrato de Cal. — Nitrofolca. — Azufre. — Nicotina. — Verdín.
CEMENTO ALEMÁN, próxima semana sobre muelle Tenerife.
Para encargos: Orotava, teléfono número 1. Santa Cruz de Tenerife, teléfono número 1028.

Clínica operatoria "Capote"
PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANSELMO CAPOTE
Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente.
RAMBLA DEL GENERAL FRANCO, 54. TELEFONO. NUMERO 5-0-0.

No más herniados
Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aun las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios "CURATOR" centrímetro-reguladores de alta precisión. No hay dos hernias iguales. Cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido automáticamente según las necesidades de cada paciente. No martirice su cuerpo usando bragueros que solo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las extrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros. Acónsejese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.—FAJAS VENTRALES.—APARATOS PROTECTIVOS.—PIERNAS ARTIFICIALES.

ESTEBAN PASTOR
CIRUJANO CALLISTA.—CASTILLO, 58.—TELEFONO. NUM. 62

SASTRERIA DE Rucaden Castro Bello
Se ha trasladado de Castillo, 43, a Bethencourt Alfonso, 17, piso alto, antes San Jose. Santa Cruz de Tenerife.

Adalberto Rodríguez
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS
Consulta, de 10 a 12 de la mañana.
Por la tarde, horas convenientes de antemano.
CLINICA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS REYES. Teléfonos 405 y 628.

Unión Eléctrica de Canarias S. A.
GAS
SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA. COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE COCINA CON GAS. HAGA SU COCINERA FELIZ. COCINE CON GAS.

MADERAS FINAS Y DE CONSTRUCCION
Antonio Acea
PUERTA CA. SECO, 18 — TELEFONO, NUM. 5-9-4
DIRECCION TELEGRAFICA: ACEA. — APARTADO NUMERO 27

Banco Exterior de España
(ENTIDAD OFICIAL DE CREDITO)
La Dirección de este Banco se complace en informar al comercio y público en general, que habiendo llegado a un acuerdo con el Bank of British West Africa Ltd., próximamente inaugurará una Agencia en esta plaza y otra en la de Las Palmas, estableciéndose en esta capital en los mismos locales que ocupaba anteriormente el citado Banco británico, calle de Valentin Sanz, 7 y 9.
Santa Cruz de Tenerife, 26 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Banco Hispano Americano
Capital autorizado: 200.000.000 Ptas.
Capital desembolsado: 100.000.000 Ptas.
Reservas: 70.500.000 Ptas.

PROPIEDADES

¿Desea compra o vender? Absoluta reserva. Vea a Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

Cigarrillo Ingles



Importación: Casa del Libro

PABLO MAFFIOTTE LA ROCHE

Del Instituto Marañón y Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas, de Madrid. CORAZON Y TUBERCULOSIS RAYOS X. Consulta, de 9 a 11 y de 3'30 a 5. Jesús y María, 25

Hospital Militar DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se hace público que a las diez y media horas del día 11 del próximo mes de Abril, en primera convocatoria y el día 21 en segunda para los artículos que no se adjudiquen en la primera, en el local que ocupa la Administración del Hospital Militar de la plaza, han de adquirirse viveres y artículos necesarios para el mismo, cuyas cantidades, pliegos de condiciones y modelo de proposición estarán a disposición de quien lo desee, los días laborables de nueve a doce y de cinco a siete en la referida Administración, donde se le proporcionará toda clase de datos, pudiendo presentar ofertas que serán extendidas en papel de octava clase. Santa Cruz de Tenerife, 24 de Marzo de 1938.—El Año Triunfal. El Secretario, Agustín Coto. Vº. Bº. El presidente, Miguel Gutría.

Centro de Administración de fincas rústicas y urbanas DE OLEGARIO CARMONA

Bernabé Rodríguez, 4.—Teléfono, 1065. Si usted desea un piso o vivienda confortable y cómodo, visite este Centro y quedará complacido. Cuento con hermosos pisos en edificios de reciente construcción, dotados de todos los adelantos modernos y enclavados en lugares céntricos y más sanos de la población, tales como prolongación de Alvarez de Lugo, Plaza de Weyler, proximidades del Parque Municipal, Barrio de los Hoteles, Marina y en otros distintos sectores. Informes a todas horas del día.

«Flor Palmera» SON LOS MEJORES

Depósito exclusivo: ESTANCO CAMACHO'S Santa Cruz de Tenerife

Dr. M. Cruz González

Medicina y cirugía del riñón y vías urinarias. Abre de nuevo su consulta en la plaza de 25 de Julio, núm. 4. Consulta, de 3 a 5, excepto sábado, y a horas convenientes.

Dr. Rafael Mena

Jefe clínico del Instituto Marañón Medicina interna. Enfermedades del corazón. Consulta, de 2 a 4. Clínica Fariña. Calle de Teobaldo Pówer, 5.

ENTRE SELECCIONES

Alrededor de la «salsa»

Regresamos de Las Palmas satisfechos y agradecidos de la acogida dispensada a la selección de Tenerife.

La mañana de nuestra llegada, después de una noche que ningún jugador olvidará, por el viaje realizado a la "intemperie", soportando las inclemencias del fuerte viento reinante y sin que una voz de mando nos "invitara" a ponernos al abrigo en los fumadores, o donde fuera, fuimos recibidos por el presidente del Victoria, don Domingo Macías Martín, al que acompañaba Correa, antiguo jugador del mismo Club.

Al medio día, en el "Negresco", recibimos la visita del presidente del Gran Canaria y del señor comandante de Infantería —cuyo nombre lamentamos no recordar—, organizadores del "match", ofreciéndonos para todo lo que necesitáramos.

En el Stadium, al hacer nuestros jugadores su aparición, fueron objeto de calurosos aplausos por un grupo de aficionados que se hallaban en la puerta principal, que se hicieron unánimes al pisar la cancha de juego.

Entramos al Stadium con un pequeño pesimismo, no por desconfianza en el "once" seleccionado sino por la ausencia de dos jugadores que no pudieron acompañarnos.

Mag el pesimismo quedó desvanecido al ver cómo todas las líneas funcionaban conjuntamente, aunque se perdieron jugadas que, completo el equipo, acaso no tuviéramos que lamentarlas.

Comenzó el juego con un ligero dominio del conjunto de Las Palmas, que supo sacar provecho del mismo, consiguiendo García marcar un goal de soberbia factura.

No se hizo esperar el empate. Una jugada personal de Roig, que escapó veloz de la vigilancia de su "amigo" Lary, con un centro largo recogido por Martínica para impulsar éste la pelota lejos del alcance de Pérez.

A partir de este momento, nuestro equipo juega sereno, calmado su nerviosismo, y es Pinocho el que descuelga, cortando juego y sirviéndolo a su ataque.

La segunda parte tuvo igual alternancia que la primera. Siempre interesante el juego, se mantuvo disputado, pasando, las porterías por sus momentos de apuro, descolgando la labor del

meta canario, Pérez, confirmandonos su excelente clase.

Llegó el desempate, logrado por Roig. Rápido, ganó la decisión de la defensa para cruzar el balón.

Nuestro equipo, con esta ventaja, quizá no supo sacar provecho de la misma. Cundió el nerviosismo de nuevo, y las líneas se desarticularon lamentablemente, apoderándose de todos el afán de la defensa, cuando todavía el tiempo transcurrido daba margen para muchas cosas más.

Fue Hilario el que calmó las impacencias de los suyos marcando el empate de un tiro recio, que se dejó lastimosamente preparar y hasta ejecutar.

El empate tuvo la virtud de serenar a nuestros jugadores, que volvieron a inquietar la portería contraria, perdiendo Martínica una clara ocasión de darnos la ventaja.

Abandonamos el Stadium de "Pepe González" con una pesadumbre. Confesamos que el tercer goal de Hilario fue casual, afortunado; pero si Ruperto hubiera tenido unos años menos, el balón no sale del pie del internacional canario.

Fue el goal de desempate, cuando ya sólo faltaba un minuto para finalizar la contienda. ¿Merecido el triunfo? Si nos atenemos a la opinión imparcial —la de Lecube, por ejemplo—, el empate era lo más equitativo, dado el rendimiento eficaz de los dos equipos.

Jugó la selección tinerfeña frente a un excelente combinado, donde Hilario nos hizo recordar sus buenos tiempos, así como García. A estos dos interiores les faltó la colaboración de un centro delantero de más calidad y mejor juego.

No somos los indicados a destacar el rendimiento individual de los jugadores de la selección de Tenerife. Mas consignamos, en cambio, la disciplina observada por todos, tanto en el transcurso del juego como fuera de la cancha.

Terminó nuestra misión. Ahora a esperar que se despierten nuevas voluntades y viejos entusiasmos, para que el deporte siga su cauce con la misma corrección que se ha venido observando a través de los últimos partidos jugados en nuestro Stadium y en el de la vecina isla.

A. LLOBET

Delegación Provincial de Trabajo

Aviso a todos los señores patronos

Conociendo esta Delegación Provincial de Trabajo la vital importancia que reviste la posesión de un Censo Profesional completo, de patronos y obreros, a los fines de conocimiento del número de componentes de cada profesión, especializaciones, estudios comparativos con relación al alcance del paro obrero y posibilidades de colocación de los obreros que se encuentran en situación de paro forzoso involuntario, clasificación profesional de éstos, estudio de las posibilidades de implantación del salario familiar, etc., etc., esta Delegación de Trabajo, vistas las disposiciones legales vigentes, ha resuelto acometer la elaboración de un Censo Profesional de Santa Cruz de Tenerife (capital), al que habrá de seguir, posteriormente, en momento oportuno que se anunciará, el de la Provincia, y a este respecto se hace saber lo siguiente:

Primero.—Todos los patronos que posean personal asalariado a sus órdenes, vienen obligados a solicitar de la Secretaría de la Agrupación de Jurados Mixtos de esta capital, sita en esta Delegación, calle de Ferrer, número 25, los impresos necesarios para la formulación de las declaraciones precisas en orden a la formación del Censo Profesional, los cuales, una vez cumplimentados debidamente, deben entregarse asimismo en dicho organismo. A estos efectos se habilita exclusivamente la hora de 10 a 11 de la mañana.

Segundo.—Asimismo deben dar cumplimiento a cuanto se previene anteriormente, aquellos industriales que, trabajando por cuenta propia, no posean personal asalariado a sus órdenes, limitándose en este caso a llenar solamente la parte de las declaraciones que a los mismos afecta, haciendo constar que no ocupa personal asalariado alguno.

Tercero.—A tiempo de presentar en el Jurado Mixto las declaraciones en cuestión, debidamente cumplimentadas, se entregará a los interesados un resguardo acreditativo de haberlo realizado así, el cual debe conservarse a disposición de los funcionarios del Servicio de Inspección de Trabajo, como justificante de haber dado cumplimiento a cuanto se previene por la presente nota oficial.

Cuarto.—En las declaraciones en cuestión debe de ser comprendido incluso el personal asalariado que en la actualidad no preste servicio, pero que no haya causado baja en la respectiva empresa, tales como los movilizados, enfermos, ausentes, etc., ya que sólo se persigue el conocimiento exacto de los datos que afectan a todos los obreros y patronos de esta capital.

Quinto.—La falta de formulación de

las declaraciones en cuestión, omisión de personal en las mismas, falsedad de los datos suministrados, etc., será sancionado con la máxima severidad que permiten las disposiciones vigentes.

Sexto.—Por poseerse ya Censos Profesionales de algunas actividades, quedan exceptuados de ser comprendidos en las declaraciones en cuestión los obreros de carga blanca y negra del muelle de esta capital.

Séptimo.—Para la formulación de las declaraciones aludidas se concede un plazo de quince días hábiles, a contar desde el siguiente a la fecha de publicación del presente anuncio oficial.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo.

Cabildo Insular

El gobernador civil. En el día de ayer hizo su visita oficial a la Corporación, el Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, don Vicente Sergio Orbanjea, siendo recibido por el presidente señor López Méndez y Comisión Gestora in pleno.

«Echeyde», a Las Palmas

Según anunciamos, bajo el patrocinio y colaboración de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, la Agrupación «Echeyde», del Circulo de Amistad XII de Enero devolverá en breve la visita a «Los Amigos del Arte Néstor de la Torre», de Las Palmas, presentando en la vecina isla el cuadro artístico de sus números regionales.

Se ha pedido ya el teatro Pérez Galdós, y los ingresos que allí se obtengan, se destinarán, como en Tenerife, al monumento del Generalísimo. En Las Palmas se prepara una afectuosa acogida a la notable Agrupación tinerfeña.

Taller Patriótico de Falange

Programa del festival que hoy, Miércoles de Moda, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Cine Numancia a beneficio del Taller Patriótico de Falange:

La magnífica película de Filmófono, «Santa Juana de Arco».

Rifa de una linda muñeca confeccionada por la señora de Guisado.

El precioso entremés de los Hermanos Quintero, «La Flor en el Libro», interpretado por Conchita Ortiz y Gregorio Chueca.

Las localidades estarán a la venta en el local del Taller, hasta las cinco de la tarde.

Gacetillas

De Hamburgo trajo el vapor alemán "Wahne" 123.439 kilogramos de carga general para el comercio de esta plaza, y lleva para Victoria 10 toneladas de pescado.

PERDIDA.—En el trayecto entre la calle de Igualdad y General Franco, se ha extraviado un llavero con varias llaves y un cortapluma. Se suplica a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la fábrica de "La Lucha", donde será gratificada.

Hoy llegará procedente de Fernando Poo y Las Palmas la motonave de la Compañía Trasmediterránea, "Plus Ultra".

COLCHONES de todas clases y en todos los modelos y estilos, se hacen a medida. Colchones estilo americano, con resortes. Colchones estilo inglés con billones o bordones. Colchones en litera y colchón-cama muy económico. Rollos, almohadas, cojines, etc. También se lavan, se reforman y modifican los usados de procedencia sana y se tapijan muebles. Prontitud, economía y seriedad. Noria, 27. Teléfono 1315. Prontamente se anuncia el traslado a otro local.

PERDIDA.—En el Cinema Victoria se ha extraviado una pitillera con encendedor. La persona que la haya encontrado y la devuelva en General Sanjurjo, 32, será gratificada.

COBRADOR.—El antiguo cobrador que fué de la Casa Elder, con 26 años de servicio en dicha Casa, se ofrece para cobranza de casas de comercio o sociedades, a sueldo o comisión. Dirigirse a Rámbala de Pulido, 85.

SIRVIENTA.—Que sepa de cocina y planchar, y para todo, se necesita. Razon, Hotel Villa Rosario, teléfono 449, La Cuesta.

CHICA, de 13 años, para ayudar a los quehaceres, se ofrece; buen trato, buena educación. Razon en esta Administración.

BANDERAS NACIONALES.—Propias para Escuelas; no se destiñen; fascistas y extranjerías; se confeccionan de todas nacionalidades, y hay juegos de 5 banderas en tamaños para coches, salones y ventanas. Insignias de todas las milicias. Gorras y gorros para militares, etc. En Casa Madeireira, Generalísimo Franco, 51, La Laguna.

SE DESEA comprar un motor de 30 a 40 caballos; que esté en buenas condiciones de uso, y 400 o 500 metros de tubería, de 4 a 5 pulgadas Razon, en la calle de San Miguel, 10, en esta capital.

HALLAZGO.—Don Juan Rodríguez González ha entregado en esta Administración un llavero conteniendo varias llaves. La persona que acredite ser su dueño puede pasar por esta Administración.

SE COMPRAN antigüedades, óleos, cerámicas, bronce y muebles antiguos y modernos.—Razon, Manuel Arvelo, en Casa Regidor, Octava, y en Santa Cruz, almacenes "Minerva", Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

ALEMAN, INGLES, FRANCÉS, ESPAÑOL.—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz. Para informes: O. Erben. Progreso, 34, de 1 a 3.

SE BORDAN a mano y se confeccionan por distintos procedimientos, el nuevo escudo nacional y toda clase de insignias. Dirigirse a Lucas Fernández Navarro, 73, teléfono 583.

LABORATORIO CRI-TELEYS.—Plaza de San Francisco.

EN CASA de familia peninsular admiran un pensionista, persona formal, prefiriendo militar; habitación bonita y muy soleada; comida sana y abundante. Razon en esta Administración.

SE DESEA comprar caja de caudales, con tres llaves.—Xendra, Ferrer, 48.

OBJETOS PARA REGALOS.—Relojería, joyería, platería, cristalería, porcelanas, artículos de piel y fantasía. Casa Claverie, plaza de la Constitución, 4.

POR ESTAR movilizado su dueño, y no poderlo atender, se vende o se arrienda el café y billar Rancel, establecido en la Avenida del General Mola, 21. Informarán, de 8 a 10 de la noche, en Santiago Cuadrado, 19 o Rafael Rodríguez Marrero, en la parada de taxis del Muelle.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

Parque de Intendencia

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE JUNTA ECONOMICA

Debiendo adquirirse por este Parque, sito en la calle de Eduardo Cobián, número 21, los artículos de consumo en el mismo, se hace público por medio del presente anuncio al objeto de que los que deseen suministrarlos con sujeción a las cláusulas del pliego de condiciones y modelo de proposición que se hallará de manifiesto todos los días laborables, de 10 a 13, puedan presentar o remitir sus ofertas hasta las once horas del día 10 del próximo mes de abril.

Las proposiciones serán extendidas en papel de clase 11.ª, y serán acompañadas de muestras de los artículos a que se refieren.

Los artículos que se precisa son: Harina tipo único, 1.350 q. m. Levadura artificial, 800 kgs. Sal, 25 q. m. Leña para hornos, 120 q. m. Leña para ranchos, 1.530 q. m. Carbón mineral para hornos, 310 q. m. Carbón mineral para ranchos, 330 id. Carbón vegetal, 40 q. m. Gas-Oil para ranchos, 8 tn. Paja larga, 100 q. m. Petróleo, 700 litros. Gasolina, 2.025 litros. Aceite semi-denso, 225 litros. Cebada, 160 q. m. Paja para piensos, 440 q. m.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Zolío Santana.—V. B. El presidente, Miguel Guerra Saiz.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Carrasco Jimes del Castillo; Manuel Lorenzo, General Mola, 98; Clorinda Morales, General Sanjurjo, 52; José Jiménez, Alvarez de Lugo, 6; Juan Manuel Méndez, Calzadilla, 54; Dolores Rodríguez Marrero, San Martín, 12; María Díaz Abad, C. Nueva, San Miguel; Carmen Benítez, Imeldo Seris, 59; Fraga; Dámaso Carrera; Rosario Feria Morales; Tomasa Romero; María Gariasoín La Guameia; Lola Torres Romero; Fátima y María, 13; Manuel Sánchez, Fábrica Luz; Juan Hernández, Angel Guimerá, 8; Encarnación Ruiz

MATERIALES ELECTRICOS, para instalaciones empotradas. Un completo surtido ofrece Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono 588.

LIBROS USADOS.—Y bibliotecas enteras, se compran en la Casa Goya, Castillo, 29. No interesan libros viejos, rotos ni novelas por entregas.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

CREMA LEMON, para la cara. El mejor astringente del cutis. Venta al detalle, desde pesetas 0'50, en adelante.—Perfumería RENEDO, Santa Cruz y La Laguna.

BATERIAS "FERTRIX", para radios y teléfonos. Las más acreditadas en Canarias, por su gran duración y capacidad. De venta, en Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono 588.

SEÑORA que sepa de cocina, se necesita en Emilio Calzadilla, 23.

LINTERNAS Y PILAS.—Encontrará un buen surtido, a precios económicos, en Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono número 588.

BUENA OPORTUNIDAD para colocar sus pesetas.—En la carretera de La Laguna, frente al Camino de la Hornera se venden dos chalets completamente nuevos, juntos o separados, y un solar y huerta con árboles frutales, con frente a la carretera.—Informarán, Ezequiel Santaella, Castillo, 67.

SE PERMUTA el agua correspondiente a una acción de "Los Barbazanos", por agua de la galería "La Constanza". Escribir a Z. Z., en esta Administración.

VENDEDORES de Lotería Nacional, se necesitan en la Casa del Libro, Cruz Verde, 17.

EL INGLES por el Método Hugo. Los principios del famoso Método Hugo aseguran que solamente las reglas, frases y palabras esenciales del idioma sean aprendidas. Por ejemplo, es de más utilidad aprender quinientas palabras corrientes y saber emplearlas, que gastar el tiempo y la paciencia en aprender miles de palabras que raramente se emplean en la conversación. Alumnos del Método Hugo, por consiguiente, adquieren enseguida un conocimiento de frases y palabras absolutamente esenciales y emplean a emplearlas desde la primera lección. Antes, el estudio del inglés era una tarea difícil y pesada, pero ahora, gracias al Método Hugo, se ha convertido en un entretenimiento divertido e interesante. El conocido profesor inglés, Mr. John Gaze, admite alumnos de ambos sexos en clases individuales o colectivas. Honorarios, desde 35 pesetas al mes. Tarifa especial para clases colectivas.—Informe en el domicilio del Profesor, Costa y Grijalba, 27.

VENTAS VARIAS

AUTOMOVIL del turno de turismo, de 7 plazas, perfectamente ajustado y equipado con cámaras y cubiertas nuevas, capota nueva también, se vende por no poderlo atender su dueño. Informará el maestro Angel, en los garajes de Vandewalle, o llamando al teléfono 1106, de 9 a 1. Dirección postal: J. H., calle de la Rosa, 1, piso segundo, en esta capital.

SE VENDE una casa situada en la calle de San Francisco Javier, 10. Razon, Emilio Calzadilla, 21.

SE VENDE una hermosa vaca de leche, en el Valle de Tabares. Razon, carretera de La Laguna, esquina a San Bartolomé.

TUBERIA.—Se vende 1.000 metros de 3 pulgadas, con todos sus accesorios.—Razon, Andrés Rosa, Marqués de Celda, 57, La Laguna.

RADIO marca R. C. A., en perfecto estado, altavoz muy claro y potente, para cine u hotel. Se vende barato. Plaza de San Sebastián, 18.

UNDERWOOD.—Se venden varias máquinas de escribir portátiles, de diferentes marcas americanas. Castillo, 51 (comercio).

SE VENDE tubería de hierro galvanizada, de 4 pulgadas y otras dimensiones más pequeñas.—Razon, Viera y Clavijo, 28.

SE VENDEN un motor "Eilenburg", de 20 HP, y un molino de 1'20 metros, sin piedras, por ausentarse su dueño. Informes, Santiago Lorenzo Calderón, Breña Alta, Palma.

MUEBLES ANTIGUOS.—Se vende un tréscio y varias mesas, en perfecto estado.—Informarán en Suárez Guerra, número 38.

SE VENDE un coche marca "Chrysler", 8 cilindros, en esta completamente nuevo. Informarán en Imeldo Seris, 103.

SE VENDE una máquina registradora marca "National", de 4 gavetas eléctricas, completamente nueva y de los últimos modelos.—Razon, en "Muebles Quino", Santa Rosalía, 75, Santa Cruz de Tenerife.

ESTANTERIA, toda de vidrieras, y mostizador con cristales, se vende o traspasa la del local de la calle de San José, 34. También se vende una registradora National. Informes, San José, número 25.

"ZEILER", la pila para radios en caja metálica, es la más indicada para nuestro clima. Duración extraordinaria.—Garantía incondicional. Nuevos precios reducidos.

Acabamos de recibir pilas frescas de varios tamaños, incluso los de "Mil Horas", y bloques de 3 voltios. Venta exclusiva en Casa KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

BOCOYES VACIOS.—Se compran en el almacén de don Francisco Rodríguez Barrios, calle de Imeldo Seris, 103.

IDIOMA INGLES.—Usted puede aprender a hablar y escribir correctamente el inglés en tres meses, con profesor inglés que ha consagrado toda su vida a la enseñanza de dicho idioma. El método es directo y seguro: oír de viva voz del profesor la pronunciación de las palabras y luego sostener una conversación. Las clases son individuales o colectivas, para caballeros y señoritas. Precios económicos.—Informes, Castillo, 74, piso alto, teléfono 1222.

FIJADOR "LUXOL".—Sobre pequeño, 1'00 pesetas.—Sobre grande, 0'60 pesetas.

SIRVIENTA, para los quehaceres de una casa, se ofrece. Razon, Consolación, 61.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

CASAS EN VENTA

BUENA GANGA.—Se vende una casa en 3.000 pesetas; otras en sitio céntrico, en 4.500 y 6.500; dos nuevas, que entregando 2 o 3 mil pesetas, se puede pagar el resto con los alquileres; de 7.000, 9.500 y 10.000 en adelante; nuevas de uno y varios pisos; fincas con agua a presión y arjaes de riegos, a 3 kilómetros de la capital; solares desde 2'60 del metro, al contado y a plazos; casa de seis pisos en la plaza de San Francisco; casas de 500; 850 y un chalet de 1.800 metros en La Laguna; una casa y seis fincas en 16.000 pesetas, o se permite por otra en Santa Cruz. Razon, en Jesús Nazareno, 24, y en el kilómetro 4 de la carretera de El Rosario, don J. González Trujillo

ALQUILERES

SE ALQUILA, en el Valle de Bufadero, una casa propia para veranear, o por año; sitio saludable; luz eléctrica y agua a presión; una vista espléndida; precio arreglado a las actuales circunstancias. Para más detalles, su administrador, Norberto Morales Rufino, General Godea, 1, esquina a la Rámbala del Generalísimo Franco, teléfono 874.

EN SITIO muy céntrico alquiló dos habitaciones con o sin muebles. Informes, Santo Domingo, 6, hojalatería.

SE ALQUILA el piso alto de la calle de Serrano, 51. Razon, San José, 21.

SE ALQUILA una habitación amueblada, para caballero solo o matrimonio sin hijos, con derecho a todo servicio.—Informes, 18 de Julio, 15.

PISOS se alquilan amplios y ventilados en el centro de la ciudad, calle del Norte número, 39, frente a la plaza del Príncipe. Informes en la Sombraería de la calle del Clavel, esquina a Botón de Rosa.

GARAJE.—Se alquila en la calle de Lucas Fernández Navarro, 14, a dos pasos de la Rámbala del Generalísimo Franco. Tiene luz y agua. Cerca de un taller de reparaciones. Precio, 30 pesetas. Razon en la misma.

SE ALQUILA un piso bajo, propio para oficina, en la calle de Teobaldo Pówer, 22; y otro alto en la misma calle, número 12.—Informarán, en Castillo, 83 (piso alto). También se venden muebles.

EN LA LAGUNA se alquilan dos casas en Núñez de la Peña, números 17 y 19. Informes, Estanco Fenedo, frente a la Catedral.

SE ALQUILA la casa número 3 de la calle de Igualdad. Informarán en José Naveiras número 4 (altos)

POR 100 PESETAS se alquila para recién casados o familia con pocos niños, el bonito piso principal con cuatro dormitorios, bonito comedor, baño, etc. Calle de La Laguna, 18, por encima del Punte Zurita. Razon: Botón de Rosa, 3.

EXTRANJEROS.—Se alquilan amplias y ventiladas habitaciones con cuarto de baño, enclavadas en pabellón independiente, en casa con jardín, tranquila, situada en la calle de 25 de Julio. Barrio de los Hoteles. Dirigirse a las iniciales H. O. R., en la Administración de este diario.

SE ALQUILA, en uno de los mejores sitios de La Laguna, una bonita casa con huerta o sin ella. Razon, calle de San Lucas, 11-17.

SE ALQUILA local propio para garaje o depósito, en la calle de San Francisco, 72.—Razon, en Ruiz de Padrón, (plaza del Príncipe), número 3. De 3 a 6 de la tarde.

SE ALQUILA el primer piso de la calle del Castillo, 64, compuesto de 4 habitaciones, cocina, cuarto de baño, comedor, patio y cuarto para la criada, en 150 pesetas.—Razon, Juan Toral, Sol, número 35.

SE ALQUILA la casa número 36 de la calle de Anchieta, en La Laguna, con garaje y jardín. Razon, General Antequera, 13, de esta capital.

SE ALQUILA, en módico precio, una espléndida y bien ventilada vivienda, en el piso segundo de la casa número 43 de la calle del Castillo, compuesta de 7 dormitorios, comedor, dos W. C., hermosa galería, despensa, ascensor, portería y todos los modernos adelantos. Un salón en la misma casa propio para comercio, oficina o despacho. Informarán: Sucesora de Manuel Quintero García, Imeldo Seris, 62, almacén de tejidos.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

Table with columns: LLEGADAS, VAPOR, SALIDAS. Lists arrival and departure schedules for various destinations like Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Las Palmas, Santa Cruz, etc.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Noticias varias

LA ESPOSA DEL GENERALISIMO

Zaragoza, 29.—Ha llegado a esta ciudad, en unión de su hija, la señora doña Carmen Polo, esposa del Generalísimo Franco.

Visitó el templo del Pilar y el Noviciado de Santa Ana.

SEIS CARDENALES Y 300 OBISPOS EN EL CONGRESO EUCARISTICO DE BUDAPEST

Budapest.—El cardenal Legado Pontificio que irá a Budapest para el Congreso Eucarístico, será huésped del Regente Horty y de su esposa.

También otros seis cardenales se hospedarán en el Palacio Real. Entre todos, vendrán a esta capital para el Congreso unos 300 obispos (USD).

EL MARISCAL GOERING

Viena, 28.—Esta tarde abandonó Viena el mariscal Goering, que regresa a Berlín.

100.000 NIÑOS AUSTRIACOS VISITAN ALEMANIA

Viena, 28.—Dos trenes especiales con mil niños austriacos cada uno salieron esta tarde de Viena, con dirección a Alemania.

Mañana saldrán dos nuevas expediciones y seguirán otras en días sucesivos.

Auxilio Social tiene el propósito de que 100.000 niños austriacos permanezcan 10 días en distintas poblaciones alemanas, para reponer su salud.

OFICIALIDAD DESCONTENTA

Bruselas, 27.—En los círculos militares se comenta con calor el disgusto que reina en los cuadros de oficiales del Ejército francés por la loca política que conduce a Francia al aislamiento, privándola de sus tradicionales amistades.

LAS HUELGAS EN BELGICA

Bruselas.—La situación de los mineros belgas es cada vez más difícil frente a las empresas. Cuarenta sindicatos han amenazado con la huelga general, paralizando en este caso la producción.

EL "LECHO DE PARIS"

Paris.—El diario francés, "L'Echo de Paris", desaparecerá el próximo sábado, debido a dificultades económicas, después de cincuenta años de publicación.

Los talleres y redacción pasarán al diario "Le Jour".

MAS EJECUCIONES EN RUSIA

Moscú, 29.—Otros 19 dirigentes soviéticos fueron hoy fusilados en esta capital.

Se les acusaba del delito de alta traición.

LA PRESION FINANCIERA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOBRE MEXICO

Washington, 29.—La decisión del Tesoro norteamericano, suspendiendo la compra de plata a Méjico, ha tenido enorme repercusión en el mercado mundial de la plata.

En los centros bursátiles de la capital mejicana el pánico es enorme, temiéndose que la medida adoptada por los Estados Unidos pueda traer consecuencias irreparables para la vida económica de toda la República.

El presidente Cárdenas ha manifestado que se trata de una represalia del Gobierno de Washington, de acuerdo con Inglaterra, por la explotación de los yacimientos petrolíferos que pertenecían a las empresas de aquellos dos países.

UNA PROPUESTA DE NORTEAMERICA

Washington, 29.—Francia, Bélgica y siete países de América, han aceptado la propuesta del Gobierno de los Estados Unidos, para constituir un Comité que tenga a su cargo la distribución de las personas que por motivos políticos o religiosos se vean precisadas a abandonar sus países.

EL PLEBISCITO ALEMÁN DEL DIA 10

Nueva York, 29.—Como en Costa Rica no hay Legación alemana, los alemanes allí residentes emitirán su voto, en el plebiscito del día 10 de abril próximo, trasladándose a un barco alemán que estará anclado a tres millas de la costa.

LOS PERITOS NAVALES

Nueva York, 29.—Hoy se reunirán en el Foreign Office los peritos navales de Inglaterra, Francia y Estados Unidos, los cuales tratarán de llegar a un acuerdo sobre el límite de tonelaje para los acorazados de las tres naciones.

EL PARLAMENTO JAPONES APRUEBA LA LEY DE MOVILIZACION GENERAL

Tokio.—El Parlamento japonés aprobó, sin modificación alguna, la ley de movilización general de la nación. Además votaron una fórmula que concede al Gobierno el control sobre la producción eléctrica del país.

—El ministro japonés Konye y otros miembros del Gabinete acordaron llevar a cabo personalmente una gran campaña de propaganda para reforzar la movilización nacional. Al efecto pronunciarán algunos discursos en Tokio y varias ciudades japonesas.

APOYANDO A LA URSS, CHECOESLOVAQUIA PERDIERA LA AMISTAD DE LAS OTRAS NACIONES

Varsovia.—El diario "Czas", examinando la situación de Checoeslovaquia, observa que la política exterior de Praga, desde la constitución del Estado checoeslovaco, ha recorrido un camino falso.

El diario añade que Praga favorece de una manera peligrosa los planes de los Soviets, y se encuentra hoy en una posición poco envidiable, completamente aislada y circundada de países que no tienen por ella ninguna simpatía. El diario concluye afirmando que se ha de tener como imposible una aproximación entre Varsovia y Praga, dado el carácter agudamente antipolaco de la política checa.

UN DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

Barcelona, 29.—Esta noche pronunció un discurso desde la emisora de Radio Barcelona, el dirigente marxista, Alvarez del Vayo.

Este dijo textualmente: "Hemos perdido, sin pelear, toda la línea fortificada del Cinca. ¿Por qué? Pues porque sus defensores eran unos fugitivos mentales que miraban a la frontera francesa para huir".

CHURCHILL REGRESA A LONDRES

Londres, 29.—De regreso de su viaje a París llegó hoy a esta ciudad el diputado Winston Churchill.

Al mediodía se trasladó al Foreign Office, donde confirió durante una hora con lord Halifax, informándole del resultado de su entrevista con los dirigentes políticos franceses.

PARA RECIBIR EN FRANCIA A LOS REYES DE INGLATERRA

Paris, 29.—La Cámara de diputados aprobó hoy un proyecto de ley concediendo al Gobierno un crédito de 8 millones de francos, para los gastos que origine la recepción en Francia a los reyes de Inglaterra.

EXPLOSION

Paris, 29.—En el Parque de Artillería de Burdeos se ha producido una gran explosión, ignorándose las causas y los daños.

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS DE PARIS

Paris, 29.—El ministro de Estado, Aurio, continuó hoy sus gestiones para buscar una rápida solución a la huelga planteada por los obreros metalúrgicos de la región de Paris.

En todos los aspectos del conflicto se ha llegado a un acuerdo, menos en el que se refiere a la cuestión de los salarios.

Los Sindicatos piden una elevación proporcional de sus jornales, lo que rechazan los patronos.

GOEBBELS EN VIENA

Viena, 29.—Hoy llegó a esta ciudad el ministro de Propaganda del Reich, Dr. Goebbels.

LAS NEGOCIACIONES ENTRE LA GRAN BRETANA E ITALIA

Roma, 29.—Hoy volvieron a entrevistarse en el Palacio Chigi el embajador de la Gran Bretaña, lord Perth y el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano.

LA VIUDA DEL EX-CANCILLER DOLLFUS

Berna, 29.—Han llegado a esta ciudad la viuda e hijos del ex-canciller de Austria, Dollfus, que abandonaron Viena a raíz de los últimos acontecimientos.

Para llegar a Suiza tuvieron que hacer un largo recorrido por Checoeslovaquia, Hungría, Yugoslavia e Italia. La situación económica de la familia Dollfus es muy precaria.

DESDE INGLATERRA AL BRASIL EN 43 HORAS.—RECORD DE LA AVIACION ALEMANA

Berlín, 29.—Un hidroavión Dornier de tres motores ha batido el record mundial de larga distancia.

El aparato fué lanzado el domingo por una catapulta desde el buque-estación "Westfalen", realizando el vuelo desde Southampton a Carabelas (Brasil), sin escalas.

Recorrió 8.500 kilómetros en 43 horas, superando al record que detenía el italiano Mario Stopani, que hizo el viaje desde Cádiz al Brasil.

El hidro alemán llevaba gasolina para 48 horas de vuelo.

Toda la prensa de Europa y Norteamérica se ocupa de la importancia de este nuevo record, elogiando a la Aviación alemana.

ORDENES DE NORTEAMERICA A SU REPRESENTACION EN BARCELONA

Nueva York, 29.—La Secretaría de Estado norteamericana, según manifestaciones de Mr. Hull a los periodistas, ha hecho saber a la representación de los Estados Unidos ante el Gobierno rojo de Barcelona que en vista de la impetuosa ofensiva de los nacionalistas, que amenaza inminentemente a la capital catalana, deberán abandonar la más pronto posible, para evitar los riesgos de la guerra.

De anoche

BOMBARDEO DE LAS DEFENSAS DE LERIDA

Zaragoza, 29. (Havas).—La aviación nacionalista bombardeó hoy intensamente las posiciones rojas alrededor de Lerida.

Los ataques sobre dichos objetivos se efectuaron a las 9'30, 10'30 y 13'15.

TELEGRAMA DEL ALCALDE DE HUESCA

Burgos, 29.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha recibido un telegrama del alcalde de Huesca, en el que expresa la gratitud de la Corporación al Caudillo y al Ejército y Milicias, por la brillante acción de las armas nacionalistas, que acabó con el asedio rojo a la ciudad.

En su telegrama dice el alcalde que hay que honrar en el porvenir a los mártires de la patria.

UN DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

Barcelona, 29.—Esta noche pronunció un discurso desde la emisora de Radio Barcelona, el dirigente marxista, Alvarez del Vayo.

Este dijo textualmente: "Hemos perdido, sin pelear, toda la línea fortificada del Cinca. ¿Por qué? Pues porque sus defensores eran unos fugitivos mentales que miraban a la frontera francesa para huir".

CHURCHILL REGRESA A LONDRES

Londres, 29.—De regreso de su viaje a París llegó hoy a esta ciudad el diputado Winston Churchill.

Al mediodía se trasladó al Foreign Office, donde confirió durante una hora con lord Halifax, informándole del resultado de su entrevista con los dirigentes políticos franceses.

PARA RECIBIR EN FRANCIA A LOS REYES DE INGLATERRA

Paris, 29.—La Cámara de diputados aprobó hoy un proyecto de ley concediendo al Gobierno un crédito de 8 millones de francos, para los gastos que origine la recepción en Francia a los reyes de Inglaterra.

EXPLOSION

Paris, 29.—En el Parque de Artillería de Burdeos se ha producido una gran explosión, ignorándose las causas y los daños.

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS DE PARIS

Paris, 29.—El ministro de Estado, Aurio, continuó hoy sus gestiones para buscar una rápida solución a la huelga planteada por los obreros metalúrgicos de la región de Paris.

En todos los aspectos del conflicto se ha llegado a un acuerdo, menos en el que se refiere a la cuestión de los salarios.

Los Sindicatos piden una elevación proporcional de sus jornales, lo que rechazan los patronos.

GOEBBELS EN VIENA

Viena, 29.—Hoy llegó a esta ciudad el ministro de Propaganda del Reich, Dr. Goebbels.

LAS NEGOCIACIONES ENTRE LA GRAN BRETANA E ITALIA

Roma, 29.—Hoy volvieron a entrevistarse en el Palacio Chigi el embajador de la Gran Bretaña, lord Perth y el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano.

LA VIUDA DEL EX-CANCILLER DOLLFUS

Berna, 29.—Han llegado a esta ciudad la viuda e hijos del ex-canciller de Austria, Dollfus, que abandonaron Viena a raíz de los últimos acontecimientos.

Para llegar a Suiza tuvieron que hacer un largo recorrido por Checoeslovaquia, Hungría, Yugoslavia e Italia. La situación económica de la familia Dollfus es muy precaria.

DESDE INGLATERRA AL BRASIL EN 43 HORAS.—RECORD DE LA AVIACION ALEMANA

Berlín, 29.—Un hidroavión Dornier de tres motores ha batido el record mundial de larga distancia.

El aparato fué lanzado el domingo por una catapulta desde el buque-estación "Westfalen", realizando el vuelo desde Southampton a Carabelas (Brasil), sin escalas.

Recorrió 8.500 kilómetros en 43 horas, superando al record que detenía el italiano Mario Stopani, que hizo el viaje desde Cádiz al Brasil.

El hidro alemán llevaba gasolina para 48 horas de vuelo.

Toda la prensa de Europa y Norteamérica se ocupa de la importancia de este nuevo record, elogiando a la Aviación alemana.

ORDENES DE NORTEAMERICA A SU REPRESENTACION EN BARCELONA

Nueva York, 29.—La Secretaría de Estado norteamericana, según manifestaciones de Mr. Hull a los periodistas, ha hecho saber a la representación de los Estados Unidos ante el Gobierno rojo de Barcelona que en vista de la impetuosa ofensiva de los nacionalistas, que amenaza inminentemente a la capital catalana, deberán abandonar la más pronto posible, para evitar los riesgos de la guerra.

El Generalísimo conferencia en Barbastro con el jefe de las Brigadas de Navarra

FRENTE DE ARAGON, 29.—Tres horas y media de automóvil me ha costado llegar a una de las primeras líneas avanzadas del Cuerpo de Ejército de Navarra, allí donde el general Solchaga tiene establecido su puesto de mando.

El general Solchaga ha recibido hoy la visita del Generalísimo, que ha estado en Barbastro, en compañía del general Dávila y del general jefe de Estado Mayor, Martín Moreno. El Generalísimo ha conferenciado extensamente con el general Solchaga, tomando datos de la situación de las columnas que en el día de hoy han continuado por este sector su avance impetuoso.

Vuelvo a repetir que me ha costado tres horas y media de coche recorrer aquello que nuestros muchachos han conquistado en dos días. Calculad el aliento que han puesto en este avance desmesurado.

Ignoro a la hora de dar esta crónica el avance del resto de las fuerzas del Ejército que opera por estos frentes de Aragón, ya que, como dije ayer, resulta materialmente imposible recorrer todos nuestros frentes dada su enorme extensión y de llegar de estas al centro de comunicaciones. Pero puedo afirmar que las Brigadas gallegas han avanzado considerablemente, y el Cuerpo de Ejército Marroquí, además de terminar de pasar sus divisiones al otro lado del río Cinca, ha ope-

rado con gran éxito, ocupándose, ya en tierra catalana, varios pueblos.

Ahora me corresponde rectificar una falsa información que hice ayer, para que vean los rojos que aquí se les hace siempre justicia. No es cierto que el pueblo de Barbastro esté materialmente destruido. El incendio de que hablaba yo anoche eran dos grandes fábricas que había situadas a la entrada del pueblo, y que efectivamente han sido pasto de las llamas. Las grandes columnas de humo que este incendio producían en el momento en que entraban nuestras fuerzas, fueron las que motivaron la citada confusión.

Y ahora, para terminar esta brevísima crónica de hoy, tengo que dirigir un regaño a la retaguardia. Hoy, hasta estas líneas avanzadas, ha llegado por distintos conductos la noticia de que en varias poblaciones de la retaguardia se habían puesto coladuras y banderas y las recorrían manifestaciones, por haber corrido el rumor de haber sido ocupada la capital de Lerida.

Realmente resulta un poco ofensiva esta manera de correr que tienen los retaguardistas. Cuando diariamente se comprueba, a costa de cuantos sacrificios y fatigas, el extraordinario ímpetu de nuestras tropas; cuando se recorren kilómetros y kilómetros de terreno llenos de obstáculos y teniendo que avanzar combatiendo, resulta un escarrio el que se suponga que van a devorar las etapas, hasta tal punto,

como si en lugar de correr sobre sus pies, lo hicieran por pistas y con patines.

Se lucha mucho, porque el enemigo resiste igualmente y batiéndose en retirada, es cierto; pero, resiste. Ocorre aquí lo que ocurrió en Vizcaya y Asturias, que porque los cronistas decíamos que nuestro avance era extraordinariamente impetuoso, las gentes se suponían que los rojos no tiraban ni un solo tiro. Y no es así. Tiran, sí, tiran y como vulgarmente se dice "tiran cada tiro que enciende el pelo a un calvo".

De modo que recomendamos a la retaguardia un poco de paciencia, y que en lugar de recorrer constantemente en el mapa Michelin las distancias que separa a una ciudad de otra, se procuren uno en donde puedan ver las dificultades enormes del terreno y que calculen además que detrás de cada Peña, de cada zanja, hay un arma automática y que es natural todo el vigor físico de nuestros soldados y el entusiasmo que llevan en sus pechos, para vencer como están venciendo, con un ímpetu formidable. Que no habrá soldado en el mundo que los supere en vencer esas enormes dificultades de sus recorridos.

Contra eso, y como si yo fuera un domine regañón, les digo: "Ojito con que se repita".

EL TEBIB ARRUMI

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

Nota del Servicio Nacional de Prensa

La Agencia F. hace pública la siguiente nota del Servicio Nacional de Prensa:

La tesis roja, sostenida con torpe tenacidad y evidente propósito de crear un tópico sobre el que la guerra de España no es una guerra civil, sino una guerra de invasión de potencias extranjeras contra un pueblo que se defiende desesperadamente, y con elementos inferiores, merece una refutación, que se puede concretar en los siguientes puntos indiscutibles:

1.—Por parte de quienes disponían de miles de millones de pesetas oro y de cantidades fabulosas procedentes de la confiscación y del robo, se pretende ahora, cuando al cabo de 20 meses de loco desfilarse y descarada malversación las reservas están agotadas, que los nacionales españoles reciben mejores ayudas que ellos y que las decisivas victorias, logradas en los últimos meses, no son resultado más que de una superioridad de material.

2.—Cuando el Gobierno Nacional ha luchado contra todas las dificultades y en evidente inferioridad en dinero, medios y material de guerra, ha conseguido llevar adelante la guerra, a través de meses difíciles, a estas jornadas victoriosas, todos los españoles saben que si ha existido esta inferioridad de material, ha sido precisamente del lado nacional, habiendo sido especialmente el factor humano y la voluntad del Caudillo y del pueblo de liberar a España de sus enemigos, los que nos han conducido hasta las cercanías de la victoria final.

3.—Las fuerzas legionarias, que entre todos los frentes no exceden de 24 batallones, han sido elevadas a cantidades fabulosas por los rojos de todo el mundo. Quizá el Comité de No Intervención estará en condiciones de saber en dónde hay más voluntarios: si en la zona roja o en la nacional. Lo que cualquiera puede afirmar es que el cariz de la guerra cambió rotundamente con la llegada a España de las Brigadas internacionales, que pudieron hacer posible la resistencia de Madrid y los pequeños éxitos, siempre con carácter de resistencia, que los rojos han podido apuntar en su menguada historia militar.

4.—El famoso Tercio español, con su nombre de Legión Extranjera, ha dado lugar a confusiones fuera de España. La propaganda roja ha sabido sacar partido de que el Tercio

glorioso de Millán Astray, de Franco y de Valenzuela, creado para la guerra de África, fuese una verdadera legión extranjera en sus comienzos. Pero sabido es que ya en 1936, el Tercio era en su casi totalidad una agrupación militar compuesta de españoles. Las nuevas banderas creadas durante la guerra están todas, y sin excepción, formadas por soldados nacionales. El legionario se ha convertido en símbolo nacional.

5.—Las fuerzas musulmanas pertenecientes a nuestra zona del Protectorado, en reducido número, intervienen en nuestra guerra con un carácter de verdaderos voluntarios, por vocación guerrera y por su enorme simpatía hacia el Caudillo Franco, sumamente popular entre ellos. La presencia de estas fuerzas en España no puede extrañar a quienes vieron durante la Gran Guerra cómo fuerzas de color combatían al lado de los aliados.

6.—Estos cuatro hechos incontestables no pueden ser desmentidos por ninguna propaganda, que se limita a insistir sobre el mismo tópico, porque la verdad no se crea a fuerza de repetirla.

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

Disposiciones oficiales

Se deroga el llamado matrimonio civil

Burgos.—El Subsecretario del Ministerio de Justicia ha manifestado a los informadores que en el último Consejo de ministros se aprobó un decreto que se refiere a la derogación del llamado matrimonio civil, en virtud del cual se torna al matrimonio canónico y a su validez jurídica, según se preceptúa en el Código Civil. Se deroga la ley de 28 de junio de 1932, disponiéndose las normas para su aplicación.

Se dispone que los matrimonios canónicos celebrados durante la vigencia de la ley del 32, produzcan efectos civiles desde su celebración, sin perjuicio de los derechos adquiridos a título oneroso por terceras personas, debiendo ser inscritos en el Registro civil.

Se declaran nulos los matrimonios civiles comprendidos en el caso cuarto del artículo 83 del Código civil, esto es: los ordenados "in sacris", o los que hubiesen profesado los votos solemnes de castidad y únicamente producirán efectos civiles respecto al cónyuge de buena fe y de sus hijos. Se dictarán las normas para la aplicación de la ley. Hasta tanto se declare vigente el título cuarto del libro primero del Código civil.

Radio Club Tenerife

La Hora de Falange Femenina

Esta noche, a las 8 en punto, radiaremos desde nuestro estudio, la Hora de Falange Femenina, actuando las siguientes camaradas:

Marciana Bonnin Miranda, Delegada de Registro y Archivo, Antonia Mandillo Cabrera, secretaria provincial de Flechas, Josefina Becerra Martínez de la Torre, Secretaria Local, Sara Martínez de la Torre, viuda de Becerra, Regidora Provincial de Prensa y Propaganda.

Coro de la Agrupación Artística del Equipo de Propaganda de F. E.

Camaradas, Paula Pérez Verano, Rosa Senalmor, Miguelina Regodón, Maruca Brito, Margarita Villamandos, María Vázquez, Carmen Ramos, Consuelo López, Carmen Bruno, Amalia Ferrer, María Mérida, Maruca Ramos, Trinidad Brito y Paca Brito, interpretando: "Mujeres de España", danza española, música de Francisco González Ferrera, letra de Mújica.

"Voluntarios Tenerifeños", marcha patriótica, música de Francisco González Ferrera, letra de Mújica.

JACINTO LORENZO

Agente Comercial Colegiado

Representaciones para las Islas Canarias

Oficina principal: Ferrer, 16. Apartado, 1. Teléfono, 11

Santa Cruz de Tenerife

Deutsche Afrika-Linien

Servicio de vapores de carga y pasajeros, desde HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, ROTTERDAM, BOULOGNE SUR MER, SOUTHAMPTON, LISBOA, FUNCHAL, ISLAS CANARIAS Y COSTA DE AFRICA:

| Nombre del vapor | Hamburgo | Salida de Rotterdam | Amberes | Llegada a Tenerife |
|------------------|------------|---------------------|------------|--------------------|
| INGO | 19 febrero | | 22 febrero | 1 marzo |
| WOLFRAM | 14 febrero | | 19 febrero | 1 marzo |
| USARAMO | 5 marzo | 7 marzo | 9 marzo | 16 marzo |
| WAMERU | 14 marzo | | 19 marzo | 29 marzo |
| WAHEHE | 19 marzo | | 22 marzo | 29 marzo |
| LIVADIA | 23 marzo | 26 marzo | | 4 abril |
| WAKAMA | 23 marzo | | 25 marzo | 4 abril |

OBSERVACIONES.—El vapor "Wolfram" hace escala en Bremen y Lisboa los días 16 y 25 de febrero, respectivamente.

El vapor "Usaramo", hace escala en Boulogne Sur Mer y Southampton el día 10 de marzo, y en Funchal el 15 de marzo, únicamente para tomar pasajeros y correspondencia.

El vapor "Wameru" hace escala en Bremen y Lisboa el día 16 y 25 de marzo, respectivamente.

El vapor "Wahehe" hace escala en Boulogne Sur Mer el día 23 de marzo, para tomar pasajeros y correspondencia.

Agencia donde los buques hacen escala

HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausgehende Fracht-Abteilung) Gr. Reichenstrasse 27.—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie (Lloydgebäude).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (39, Rue des Tanneurs).—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovenstraat 14).—BOULOGNE SUR MER: Haru, Peron (France) S. A. (35/41 Rue du Moulin à Vapeur).—SOUTHAMPTON: Smith, Sundius & Co. Ltd. (21-22 Queen's Terrace).—LISBOA: Sociedade Insulana de Transportes Marítimos Ltd. (Praça Duque Da Terceira 24).—FUNCHAL: Joao de Freitas Martins Ltd.

Para más informes: Agente en Tenerife: JACOB AHLERS.

Yeoward Line

SALIDA DE VAPORES DURANTE EL MES DE MARZO

PARA LIVERPOOL

Abril, 1, viernes.—Vapor ALCA.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros

SERVICIO PARA EL MES DE MARZO DE 1938

PARA LONDRES

Día 23.—BETANCURIA

Día 30.—BAJAMAR

Para más informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ.

DETALLES DE LA OFENSIVA NACIONALISTA

Hendaya, 29. (United Press).—Esta tarde, las tropas del general Franco habían atravesado el río Cinca por distintos lugares, desde el Sur de Barbastro hasta el Norte de Fraga, internándose en dirección a Cataluña.

Todos los pueblos de las márgenes del Cinca fueron ocupados sin mayor resistencia.

La columna central del Cuerpo de Ejército Marroquí, que avanza sobre Lerida, ocupó en esta provincia los pueblos de Serós y Aytona, acercándose a Alcaraz.

Esta tarde, desde las líneas nacionales, se observaban grandes columnas de humo en el interior de Lerida, creyéndose que los rojos han incendiado los depósitos de gasolina, para evitar que éstos caigan en poder de las tropas atacantes.

El avance de las fuerzas nacionalistas al Sur del Ebro fué hoy muy importante.

La columna que marcha por la carretera de Caspe a Gandesa, se encontraba cerca de los límites de la provincia de Tarragona.

Esta noche circuló la noticia de que el Gobierno de Barcelona había relevado de su cargo al general Sebastián Pozas, por el fracaso de su Ejército en el frente de Aragón.

INFORMES DESDE LONDRES

Londres, 29.—La emisora de la B. E. C., de Londres, radió esta madrugada la siguiente información:

Las tropas nacionalistas españolas seguían hoy su avance hacia Cataluña, anunciándose la conquista de importantes posiciones.

El Gobierno rojo trata de reclutar 100.000 voluntarios, y ha pedido que se construyan defensas en todas las poblaciones de retaguardia de Cataluña y cerca de Barcelona.

También ha dirigido un llamamiento para que todos los hombres que lo puedan hacer se alistaran en el Ejército marxista.

Según las últimas noticias, la situación del Gobierno se agrava de hora en hora. De caer Lerida, las fuerzas del general Franco encontrarían pocas dificultades para internarse en Cataluña.

INTERESANTE DISCURSO DE LORD HALIFAX EN LA CAMARA DE LOS LORES SOBRE LA POLITICA EXTERIOR DE LA GRAN BRETANA

Londres, 29.—El ministro de Negocios Extranjeros, hizo esta tarde una declaración en la Cámara de los Lores, sobre la política exterior del Gobierno británico.

Todos los Dominios, como París y Praga y otras poblaciones extranjeras—comenzó diciendo lord Halifax—, han recibido con aprobación los términos de la declaración ministerial del señor Chamberlain, demostrada ya por la opinión pública de la Gran Bretaña.

Refiriéndose a las manifestaciones del primer ministro sobre Checoeslovaquia, expuso lord Halifax que el Gobierno británico respetará los compromisos contraídos bajo la Sociedad de Naciones; pero no está preparado a aceptar compromisos nuevos y poco claros, que con decisiones de otros Gobiernos extranjeros, puedan llevar a la Gran Bretaña a una guerra.

Con respecto a la guerra civil española, declaró que el Gobierno consideraba como esencial la política de no intervención.

Nada se ganaría convocando a una Asamblea de la Sociedad de las Naciones en el momento actual.

La política británica—siguió diciendo lord Halifax—, debe estar basada en estos principios:

Por lo que respecta al interior, la Gran Bretaña considera esenciales su Democracia, sus instituciones y los de-

rechos individuales de sus ciudadanos.

En política exterior, esforzarnos para que nuestra opinión sea justa y pueda ejercer en todo momento una influencia que impida el que Europa se divida en dos bandos rivales.

Aprovechar toda oportunidad para que nuestros buenos oficios puedan servir de conciliación en los pleitos internacionales.

Pidió lord Halifax un apoyo firme del pueblo inglés a la política exterior del Gobierno, para así dar pruebas en todo momento del poderío moral y material de la Gran Bretaña.

EL CANCELLER HITLER EN HAMBURGO

Hamburgo, 29.—En presencia del Führer fué botado hoy al agua el segundo paquete destinado a la organización "La fuerza por la alegría".

Dicho buque lleva el nombre de Robert Lei, fundador de la mencionada organización.

Actuó de madrina una oficinista de Leipzig.

A la ceremonia asistieron 1.000 obreros austriacos.

El Canciller Hitler fué aclamado por la población de Hamburgo, que le tributó un gran recibimiento.

EL DISCURSO DEL DUCE

</